



他来自基层,矢志为工人写歌谱曲,他创作的歌曲在全国煤矿、危化、航空、民爆等企业广为传唱——

王远飞:让安全之歌深入人心

□ 记者 徐军霞 通讯员 张宏生 张议丹 陈明

“生命至上、安全第一,高高兴兴晨起而作,平平安安日落而息……”今年的安全生产月期间,一首《安全卫士之歌》经《中国应急管理报》推送后,接地气的歌词加上喜闻乐见的形式,被延长石油公司许多职工自发传唱,潜移默化间将安全理念入脑入心。

这首歌出自江苏延长中燃化学有限公司安全环保部经理王远飞笔下。除了这首歌,他还创作了大量的工人歌曲、廉政歌曲和班组文艺作品,出版了全国首张个人安全文化歌曲专辑,被同事们美其名曰“全国安全歌曲创作第一人”。

自学成才 立志为工人写歌

王远飞并非歌曲创作科班出身,而是自学成才。1994年,他进入榆林炼油厂,在生产一线干起。两年后,因为突出的个人表现调到安全员岗位工作。

职工安全教育,这是一个枯燥乏味的棘手活,怎么能以喜闻乐见的形式,既让大家愿意学,还能学进去?在琢磨如何在教育方式和内容上创新时,他发现,工人的歌曲很少,而安全歌曲更不得得可怜。是啊,工人中能写词的人少,能作曲的人少,能把词曲结合写成歌曲的人更少。为此,他决心自学乐理,自己编创工人歌曲、安全歌曲。

2004年,31岁的他毅然参加了企业音乐培训班。责任是最大的动力,兴趣是最好的老师。王远飞相信,只要努力,一定会实现梦想。认真主动的他,在学习不到3个月时,就试着写词谱曲。经过一段时间的摸索,他写了平生第一首歌——《工矿安全之歌》。

机会垂青于有准备的人。恰逢全国首届“生命之歌”安全歌曲大赛正在征稿。他的处女作一鸣惊人,收获了大赛“优秀奖”,并与其他获奖歌曲被装订成册,向全国安监系统发行。

“看到自己的作品被印在书上,还能到北京参加颁奖晚会,并见到全国安全监管总局领导,以及能和乔羽、张敬同等人一起研讨,作为一名基层安全员,内心的那种激动不言而喻。”回忆起当初的画面,王远飞的嘴角情不自禁地上扬。

聚焦一线 需求就是创作方向

王远飞说,他歌曲创作的原则就是要接地气,要根据职工的工作实际来写,职工的需要就是他的创作方向。

发自内心的喜欢让王远飞在创作的道路上越走越远。他经常在安全巡检的路上、在炼塔下、在机泵间构思歌曲,感受那种化工生产装置气液脉动、机械轰鸣的激情,从中获取创作的灵感。或许,这也是他的作品多为进行曲的原因。

就这样,他一直深耕安全管理理论和职工文艺理论知识。2005年,在全国安全生产月办公室举办的安全理念征集中,他编创的安全理念获得了全国三等奖(前十名)。2015年5月26日,王远飞出版发行了个人《安全文化歌曲精选专辑》,其中包括《工矿安全之歌》《我们都是安全员》《平安中国共创建》等9首歌曲。两天后,《中国安全生产报》微信平台头条以《终于等到你》为题,对该专辑的出版进行了详细报道,可以说填补了国家在安全文化歌曲方面的空白。微信中播发的《我们都是安全员MV》,让全国网友好评如潮。

在榆林炼油厂申报国家安全文化示范企业时,当评审专家们发现企业职工创作出这么多的安全歌曲时,像发现新大陆一样,大为震惊,纷纷给王远飞竖起了大拇指。

多次获奖 不负时代重任

俗话说“皇天不负苦心人”,勤奋的创作,不懈地努力,让王远飞收获了累累硕果。2015年11月,在第五届全国安全生产影视作品展映活动中,《工矿安全之歌MV》获得二等奖。次年,在中国“安全生产好声音”影视作品征集评比中,其主创的《危险化学品安全生产十条规定<小苹果>》和《七想七不干,作业保安全》位列第一和第二。2017-2018年,在陕西省安全生产公益广告作品征集中,他的快板《身边事故话安全》荣获二等奖,《八安八险之歌》等4首安全生产

歌曲系列获得优秀奖。

在当今版权可出售、流量可赚钱的时代,王远飞却将作品免费向各大平台推送。近年来,他的《质量安全之歌》《安全卫士之歌》等6部作品,分别在《中国安全生产报》《中国应急管理报》《化工》《延长石油》等微信平台展播。目前,《我们都是安全员》《工矿安全之歌》等歌曲,在全国的煤矿、危化、航空、民爆等企业广为传唱,许多企业甚至将其作为安全歌曲大合唱必选曲目。

王远飞还创作了大量的工人歌曲、廉政歌曲和班组文艺作品。其中《伟大的中国工人》荣获2017年度陕西省职工艺术节三等奖,《廉政实现中国梦》荣获2018年度延长石油集团廉洁文化作品征集“最佳歌曲奖”,《说唱核心价值观(快板)》荣获第五届最美企业之声“企业文艺作品”金奖,《明形势 应危机 保生存》获全国网络正能量诵读作品征集中



王远飞在与工人交流创作体验

荣获直播诵读类优秀作品奖。他瞄准生产一线,为工友们量身定作了《“2105”班前会之歌》《巾帼勇建新功》《能源价值再延长》《化精心为精品》《建设一流的班》等10首班组歌曲,这些歌曲紧密结合班组工作实际,极大地提升了职工的工作激情,深受职工喜爱。

“唱响工人歌曲,激励工人斗志”是王远飞的座右铭。他甘愿为职工的工作与生活增添快乐元素,让他们在艰苦的劳动中有歌声,

有慰藉,不寂寞,实现快乐工作、快乐生活。一路走来,从一个词曲“门外汉”,到小有成就的词曲作家,王远飞说:“我来自基层,了解基层,也要服务基层。要多倾听职工的心声,接地气、增加底气、灌注生气,创作更多的更好的作品。”

链接

《工矿安全之歌》

作词:王远飞、黄东仁
作曲:王远飞

工矿生产忙
安全不能忘
“三违”记心上
作业守规章
消除隐患保健康
健康才能献力量。

工作千余项
安全第一桩
防范意识强
安全处处讲
基础知识勤学习
掌握技能好预防。

人人抓安全
筑起安全墙
上下齐动员
织成安全网
保障安全促生产
生产需安全来护航。



2015年9月,原国家安监总局总工程师黄毅为王远飞颁奖并合影

在嘹亮的歌声中,安全生产的种子深深扎进每一名员工的心中,生根开花结果——

江苏钧骋车业:《安全生产歌》唱出企业精气神

□ 王槐艾



工人在演唱《安全生产歌》

今年7月,在宝应县应急管理局举办的全县“最美应急人”颁奖典礼暨安全生产文艺汇演的舞台上,来自宝应县射阳湖镇的江苏钧骋车业有限公司的工人代表为现场观众和线上直播的数万网友演唱了自己改编的《安全生产歌》。

“生产工人个个要牢记,三大纪律八项注意。第一车间不允许吸烟,乱扔烟头常把火灾引。第二上班绝不玩手机,三心二意害人又害己。第三上班绝不喝酒,一不小心性命要弄丢。三大纪律我们要做到,八项注意切莫忘记掉。第一进厂佩戴安全帽,正确使用帽带要系牢。第二叉车专人负专责,没有持证千万别乱来。第三莫碰行车遥控器,起重吊装规程要牢记。第四劳动防护要做好,

拖鞋短裤莫往车间跑。第五设备电器要完好,私拉乱接触电不得了。第六不懂机器别乱碰,先找班组培训再开动。第七高处作业风险高,安全三宝一样不能少。第八特殊作业要审批,安全防范措施要给力。遵章守纪人人得平安,相互监督切莫把错犯。安全制度条条要记清,风险管控人人有责任。严守红线永远保平安,人人安全家家乐开颜。”熟悉的革命歌曲旋律,通俗易懂的安全生产要求,不仅让工人们合唱赢得了现场观众的热列掌声,也收获了在网友的大量点赞。

说起《安全生产歌》,江苏钧骋车业有限公司董事长郭步华很是自豪,因为歌唱安全正是他的创意。“空洞的安全说教,工人不爱听,也记不住。我们组织工人自己改编歌词,请

来了我们县小有名气的歌唱家教大家学唱,我们管理层带头唱,所有工人们一起学、一起唱,还拍摄了MV,工人们的激情都很高。”郭步华介绍,“在嘹亮的歌声中,安全生产的种子深深扎进每一名员工的心中,生根开花结果。”

其实《安全生产歌》只是江苏钧骋车业有限公司安全文化的一部分。作为一家车门、机盖等汽车钣金件专业生产加工的公司,董事长郭步华是一位懂经营、善管理的年轻企业家。在他的倡导和带头践行下,钧骋车业形成了一套完备的“家”文化科学管理体系,安全、健康建设成了“家”文化的重要组成部分。

在郭步华的心中,进入钧骋车业的每个员工都是兄弟姐妹,因而在钧骋车业到处可见“你是我最亲”的主题。对家人来说,安全、健康是第一位的,因此,钧骋车业新员工入职培训、签订劳动合同时,公司都会详细告知员工有关安全生产的具体要求,大家要爱家护家,建设一个安全健康的家。为了减轻工人劳动强度,减少和避免职业伤害,公司每年都投入1000万元左右进行设备智能化、数字化改造,机械手激光切割、全自动下料机、机械手焊接……这一系列“高大上”的设备,极大提高了企业智能化生产程度,提升了产品品质,也避免了职工手工操作可能带来的安全伤害。

一块“安全责任公示牌”背后的故事,是钧骋车业安全文化浓墨重彩的一笔。当时,公司举行“安全责任公示牌”挂牌暨安全责任人宣誓仪式,郭步华带领公司全体员工面向公示牌,举起右手,庄严承诺:“遵守安全生产法,当好第一责任人”,并带头在公示牌上郑重签下自己的名字。在郭步华的眼里,“安全责任公示牌”不仅是一种责任承诺,更是一种对员工家人的爱。郭步华坦言,制作“安全责任公示牌”的时候,有人因担心“多管闲事”的职工向安监部门举报隐患,私下建议在公示牌上把“安全生产有奖举报电话:12350”这段话拿掉,这个建议被郭步华直接否决掉。他说:“如果我们的安全生产工作做好了,怕什么举报?如果我们安全生产上确实出了问题,我们自己又没有及时发现,即便被举报被处罚也总比出事要强!”

在高唱《安全生产歌》的同时,钧骋车业公司时刻不忘常唱“职工健康歌”。公司每年组织职工体检,组织女职工进行妇科和“两癌”筛查,组织有毒有害岗位职工进行职业病检查。在钧骋车业最好最贵的车不是老板的车,而是给上下班员工坐的安全大巴车。公司规定,凡是员工加班,必有一位公司主要管理人员陪同到员工加班结束,让安全监管时刻在路上。在钧骋车业,没有闲人,员工之间都是“多管闲事”的啄木鸟。管生产的几乎天天泡在车间,发现一点点安全疏



研究解决劳动保护问题

漏都要举一反三。管安全的更是把安全规范挂在嘴边,以至于不少职工都能把公司的安全生产要求倒背如流。

为了提高职工安全生产能力,丰富安全文化的内涵,公司成立的钧骋商学院、产改大学堂,每月组织一次安全生产知识培训。公司聘请大学教授在公司建立院士工作站,培养钣金技术创新人才,提升钣金工艺制造水平。同时成立钣金工艺研发小组,针对钣金生产工艺的改进和品质的提升,进行反复的实践和论证,解决了许多生产中的问题。每年生产淡季,公司还要邀请法律专家和心理咨询师来公司,开展全员普法教育和心理咨询疏导服务,通过QQ、信箱、密谈等途径,耐心细致地解答职工在人际关系处理、子女教育、家庭矛盾等方面遇到的问题,保证职工身心舒畅、心情快乐地上岗工作。凭借“对客户负责、对员工负责、对社会负责”的企业理念,钧骋车业努力做中国汽车钣金件第一品牌,将钧骋汽车钣金件销往世界每一个角落。2021年,江苏钧骋车业有限公司在收获江苏省健康企业荣誉的同时,又荣获“江苏省五一劳动奖状”。



职工进行健康知识演讲



义工教授讲授安全知识



工人在相互检查安全操作